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ABSTRACT 

The aim of this work was to evaluate the differences in performance in selected reproductive 
parameteres in sows before repopulation and after repopulation in a selected utilitarian breed. The 
monitored population formed 160 sows. The population before repopulation formed 80 sows from 
1st to 5th litter. The repopulated (newly brought) population formed 80 gilts at the 1st litter. The 
collected values show the total number of delivered piglets of 12.21 ± 2.63. After the repopulation a 
higher total number of delivered piglets was recorded (15.96 ± 2.20). The number of piglets born 
alive was 11.25 ± 2.43 before repopulation and 14.63 ± 2.09 after repopulation. The number of 
still-born piglets was 0.96 ± 0.99 before repopulation against 1.30 ± 1.36 after repopulation and the 
number of weaned piglets was 9.69 ± 1.75 against 13.44 ± 1.79. The statistical analysis proved 
higly significant differences (P < 0.001) in the total number of piglets, the number of born alive 
piglets and the number of weaned piglets. The numbers of still-born piglets showed no significant 
difference. The experiment proved a positive effect of repopulation on the reproductive 
performance of sows. 
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ÚVOD  

Vliv na rentabilní produkci prasat má zejména plodnost prasnic. V rámci optimalizace chovu prasat 

je důležité zaměřit pozornost na počet živě narozených a odchovaných selat na prasnici. Tyto počty 

byly vždy pokládány za důležitý ukazatel úspěšnosti chovu. Neustále se poukazuje na to, že právě 

počet odchovaných selat na prasnici je příčinou problémů v našich chovech a také, že je zásadní 

rozdíl mezi našimi a úspěšnými zahraničními chovy (Rozkot, 2012). Optimální zajištění reprodukce 

je vedle různých endogenních a exogenních faktorů ovlivněno zdravotním stavem, který se 

následně promítá i do odchovu a výkrmu prasat, čímž je ovlivněna celá rentabilita chovu (Lambert 

et al., 2012). Špatná zdravotní situace v chovech může být řešena systémem radikálního ozdravení 

metodou repopulace. Tímto způsobem jsou stáda ozdravena od různých agens a zejména od nemoci 

reprodukčního a respiračního syndromu (PRRS), která negativně ovlivňuje jak plodnost, tak 

životaschopnost selat. Výskyt PRRS v České republice je dnes v mnoha chovech prasat endemický 

(Pulkrábek et al., 2005). Trvalý výskyt PRRS představuje pro chovatele především velký 

ekonomický problém, který se kumuluje přímými ztrátami při krátkodobém akutním vzplanutí 

onemocnění, ale také v důsledku déle trvající nízké užitkovosti. Úspěšnost ozdravení a eliminace 

PRRS je do značné míry ovlivněna systémem a organizací provozů a možnostmi chovatelů 

realizovat podmínky vnější i vnitřní ochrany jednotlivých farem před zavlečením infekce. Je možné 

předpokládat, že u vysoko produkčních zvířat prostých většiny infekčních nemocí dojde 

k ekonomické výhodnosti z hlediska lepší užitkovosti prasnic i zvýšení užitkovosti  dalších 

kategorií prasat (Roehe and Kalm, 2000). 

MATERIÁL A METODIKA  

Cílem sledování bylo vyhodnotit rozdíly v užitkovosti ve vybraných reprodukčních ukazatelích 
u stáda prasnic před ozdravením a po provedení repopulace u vybraného chovu. 

Sledování se uskutečnilo v užitkovém chovu prasnic, přičemž do pokusu bylo zahrnuto 160 prasnic. 
Před repopulací bylo hodnoceno 80 prasnic od 1. do 5. vrhu. Repopulovaný (nově naskladněný) 
soubor tvořilo 80 prasniček na 1. vrhu. Zvířata z obou skupin byla stejné hybridní kombinace. 
Prasničky byly naskladněny do asanované stáje. V kategorii zapouštěných prasnic byly obě skupiny 
prasnic ustájeny individuálně po dobu 1 měsíce a následně byly březí prasnice převedeny do 
skupinových kotců po 6 - 8 kusech do doby průměrně 5-ti dnů před porodem. V kategorii 
vysokobřezí, rodící a kojící byly prasnice ustájeny v individuálních porodních kotcích 
s celoroštovou podlahou. U výše zmiňovaných kategorií bylo prováděno automatické zakládání 
krmiva. Výměna vzduchu, jak v sekci porodny, tak u prasnic zapouštěných a březích byla řešena 
také automatickým způsobem. Optimální mikroklima pro selata bylo zajištěno pomocí výhřevných 
desek. Od 7. dne po narození byla selata přikrmována. Selata byla odstavována v průměrném věku 
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28 dnů. U obou skupin prasnic (před a po repopulaci) byla sledována fenotypová úroveň vybraných 
ukazatelů reprodukce:  

- počet všech narozených selat, 

- počet živě narozených selat, 

- počet mrtvě narozených selat, 

- počet odstavených selat.  

Získané reprodukční údaje ozdraveného stáda byly porovnány s údaji získaných od prasnic před 
repopulací. Byly vyhodnoceny základní statistické charakteristiky pro hodnocené ukazatele a to 
průměr, směrodatná odchylka a průkaznost mezi skupinami prasnic, kde *** značí P < 0,001, ** 
značí P < 0,01, * značí P < 0,05 a – značí P > 0,05. Statistické vyhodnocení bylo provedeno 
programem STATISTICA verze 9.0. a Microsoft Excel 2010. Data byla vyhodnocena za použití t-
testu. 

VÝSLEDKY A DISKUZE  

V tabulce 1 jsou znázorněny počty všech narozených selat na vrh. Před repopulací bylo všech 
narozených selat 12,21 ± 2,63. Po provedení repopulace byl zaznamenán vyšší počet všech 
narozených selat (15,96 ± 2,20). Po statistickém zhodnocení byl prokázán mezi skupinami prasnic 
v počtu všech narozených selat velmi vysoce signifikantní rozdíl (P < 0,001).  

Arango et al. (2006) uvádí ve své práci, která se zabývala optimalizací chovu selat, 11,8 všech 
narozených selat na jeden vrh, což je hodnota nižší, než byla dosažena u obou skupin prasnic. Vyšší 
hodnoty prokázali Vanderhaeghe et al. (2011), kteří při hodnocení porodů prasnic uvádí u 
hybridních prasnic 13,8 všech narozených selat.  Výsledky v počtu všech narozených selat uvedené 
v tabulce 1 lze považovat před repopulací za srovnatelné s běžnými užitkovými chovy. Po 
provedení repopulace jsou výsledky v hodnoceném ukazateli výborné. 

Tab. 1 Základní statistické charakteristiky počtu všech narozených selat na vrh 

*** (P < 0,001) 

V tabulce 2 jsou zaznamenány počty živě narozených selat ve vrhu. Před repopulací bylo živě 
narozených selat 11,25 ± 2,43. Po provedení repopulace bylo zaznamenán vyšší počet živě 

Ukazatel n vrhů x  Sx Xmin Xmax Průkaznost 

Před repopulací (ks) 80 12,21 2,63 4 19 

*** Po repopulaci (ks) 80 15,96 2,20 11 20 

Celkem 160 - - - - - 
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narozených selat 14,63 ± 2,09. Po statistickém zhodnocení byl prokázán mezi skupinami prasnic 
v počtu živě narozených selat velmi vysoce signifikantní rozdíl (P < 0,001).  

Počet živě narozených selat lze dle Rozkota (2012) považovat za důležitý aspekt reprodukce. 
Kilbride et al. (2012) uvádí při běžném zdravotním stavu prasnic 11 živě narozených selat na vrh, 
této hodnoty bylo dosaženo u prasnic před repopulací. Počet živě narozených selat (14,63) u 
skupiny prasnic po provedení repopulace vypovídá o dobrém zdravotním statusu prasnic. 

Tab. 2 Základní statistické charakteristiky počtu živě narozených selat na vrh 

Ukazatel n vrhů     x  Sx Xmin Xmax Průkaznost 

Před repopulací (ks) 80 11,25 2,43 4 18 
*** 

Po repopulaci (ks) 80 14,63 2,09 11 19 

Celkem 160 - - - - - 

*** (P < 0,001) 

Údaje v tabulce 3 znázorňují počty mrtvě narozených selat na vrh. Před repopulací bylo mrtvě 
narozených selat 0,96 ± 0,99 ve vrhu. Po provedení repopulace byl zaznamenán nepatrně vyšší 
počet mrtvě narozených selat (1,30 ± 1,36). Po statistickém zhodnocení nebyl prokázán mezi 
skupinami prasnic statisticky signifikantní rozdíl u mrtvě narozených selat. 

Nielsen et al. (2002) u zdravotně problémových prasnic zazanamenali 2 až 6 mrtvě narozených 
selat na vrh. Nicméně o mrtvě narozených selatech rozhoduje velmi významně velikost a pořadí 
vrhu (Borges et al., 2005; Canario et al., 2006; Lucia et al., 2002). Výsledky v tabulce 3 vykazují 
mírně zvýšený počet mrtvě narozených selat po provedení repopulace. Tento fakt je způsoben tím, 
že prasnice byly na 1. vrhu a měly vysokou četnost všech narozených selat. 

Tab. 3 Základní statistické charakteristiky počtu mrtvě narozených selat na vrh 

Ukazatel n vrhů     x  Sx Xmin Xmax Průkaznost 

Před repopulací (ks) 80 0,96 0,99 0 4 
NS 

Po repopulaci (ks) 80 1,30 1,36 0 5 

Celkem 160 - - - - - 

NS (P > 0,05) 

V tabulce 4 jsou zaznamenány počty odchovaných selat ve vrhu. Před repopulací bylo odchováno 
9,69 ± 1,75 selat. Po provedení repopulace byl zaznamenán zvýšený počet odchovaných selat 
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(13,44 ± 1,79). Po statistickém zhodnocení byl prokázán mezi skupinami prasnic v počtu 
odchovaných selat velmi vysoce signifikantní rozdíl (P < 0,001). 

Počet odchovaných selat na prasnici je považován za nejvýznamnější ekonomický efekt v chovu 
prasnic (Arango et al., 2006). Mauch et Bilkei (2004) uvádějí při hodnocení zdravotního stavu 
prasnic ve vztahu k reprodukci u nemocných zvířat 9,21 ± 1,02 odchovaných selat, což odpovídá 
údajům u hodnoceného souboru před repopulací, a u zdravých prasnic 10,11 ± 0,37 odchovaných 
selat, což je hodnota nižší o více jak 3 selata prokázaných v pokusu po repopulaci. Výsledky 
v počtu odchovaných selat zjištěné po repopulaci lze považovat za vynikající od prasnic na 1. vrhu 
a svědčící o přínosu repopulace.  

Tab. 4 Základní statistické charakteristiky počtu odchovaných selat na vrh 

Ukazatel n vrhů     x  Sx Xmin Xmax Průkaznost 

Před repopulací 80 9,68 1,75 4 12 
*** 

Po repopulaci 80 13,44 1,79 10 18 

Celkem 160 - - - - - 

*** (P < 0,001) 

ZÁVĚR  

V pokusu byl prokázán pozitivní vliv repopulace na reprodukční užitkovost prasnic. Po provedení 
radikálního ozdravení chovu jsou zvýšeny významné ukazatele reprodukce, které rozhodují o 
ekonomice chovu prasat. Hodnoty zjištěné v pokusu po repopulaci, především počet živě 
narozených selat (14,63) a odchovaných selat (13,44) na vrh lze hodnotit jako velmi konkurence 
schopné a srovnatelné se špičkovými zahraničními chovy. Metodu repopulace je možné považovat 
za jednu z cest ke zlepšení zdravotní situace a reprodukční užitkovosti v českém chovu prasat. 
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